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I- Questions de cours [18,5pt/40 pt] 

1- Liaison hydrogène 

 Donner la définition d’une liaison hydrogène. 

 

 

 

 

 

 
 Donner un exemple qui illustre le rôle important que jouent les liaisons hydrogène en chimie. 

 

 

 

 

 

 

2- Métal cristallisant dans une structure cubique à faces centrées de paramètre de maille a 
 Représentation de la maille, identification de la direction selon laquelle il y a tangence entre les atomes de 

rayon R. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Combien y a-t-il d’atomes par maille ? Justifier.  

 

 

 

 

 Pourquoi 4ܴ ൌ √2ܽ? Vous pourrez vous aider d’un schéma.  
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3- Compacité d’un solide : définition et calcul 

Donner la définition de la compacité. Que représente-t-elle concrètement ? Quelle est son unité ? 
 

 

 

 

 

 

Calcul de la compacité d’un métal décrit par une maille cubique à faces centrées.  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

4- Atome de soufre  

Donner la configuration électronique fondamentale du soufre en identifiant les électrons de valence et en 
représentant leur répartition à l’aide de cases quantiques.  
 

 

 

 

 
Donner le nombre de liaisons que peut établir le soufre lorsqu’il ne porte pas de charge formelle.  
 

 

 

Donner les valeurs extrêmes des degrés d’oxydation accessibles par le soufre en justifiant.  
 

 

 

Considérons les systèmes suivants : S2-, SF2, SO2 et H2SO4 (dans cette dernière molécule, les atomes 
d’oxygène sont liés à l’atome de soufre tandis que chacun des atomes d’hydrogène est lié à un atome 
d’oxygène). Pour chacun d’entre eux, donner la structure de Lewis et la géométrie prédite par VSEPR ainsi 
que le degré d’oxydation de l’atome de soufre. 
 

S2- :  
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SF2 :  

 

 

 

 

 

 

SO2 :  

 

 

 

 

 

H2SO4 :  

 

 

 

 

 

 

 

5- Considérons l’atome de carbone. Représenter les orbitales atomiques occupées dans l’atome de 
carbone à l’état fondamental. On représentera ces orbitales en adoptant une même échelle.  

 
 

 

 

 

 

 

II- Le béryllium (Z=4) [4pt/40 pt] 

Nous allons considérer les énergies d’ionisation successives du béryllium. On note EI1, l’énergie nécessaire 

pour passer de Be à Be
+
, EI2 l’énergie nécessaire pour passer de Be

+ à Be
2+,  EI3 l’énergie nécessaire pour 

passer de Be
2+ à Be

3+ et EI4 l’énergie nécessaire pour passer de Be
3+ à  Be

4+. 

1- Energie d’ionisation.  

 Sachant que EI1, EI2 et EI3 de l’élément Be valent dans le désordre 18,27eV, 9,3eV et 154,2 eV. 
Déterminer EI1, EI2 et EI3.  
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 Pourquoi l’une des valeurs (154,2 eV) est-elle très différente des deux autres ?  

 

 

 

 

 

 

2- Calculer EI4 en eV. La comparer à EI1, EI2 et EI3. Est-ce prévisible ?+ 

 Calculer EI4 en eV 

 

 

 

 

 

 
 Comparer cette valeur à EI1, EI2 et EI3. Est-ce cohérent ?  

 

 

 

 

III- Composés azotés  [14,5pt/40 pt] 

1- Nombre de liaisons établies par l’azote selon qu’il porte ou pas de charge formelle. 

 Nombre de liaisons établies par l’azote lorsqu’il ne porte pas de charge formelle. Pourquoi ? Donner un 
exemple de système dans lequel l’atome d’azote ne porte pas de charge formelle.  

 

 

 

 
 Nombre de liaisons établies par l’azote lorsqu’il porte une charge formelle positive +. Pourquoi ? Donner un 
exemple de système dans lequel l’atome d’azote porte une charge positive +.  

 

 

 

 
 Nombre de liaisons établies par l’azote lorsqu’il porte une charge formelle négative -. Pourquoi ? Donner un 
exemple de système dans lequel l’atome d’azote porte une charge négative.  
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2- Donner la structure de Lewis de l’ion nitrate NO3
-
 dans lequel les atomes d’oxygène sont liés à 

l’atome d’azote. Si nécessaire, donner plusieurs structures limites ainsi que la structure moyenne. 
Donner la géométrie de l’ion nitrate prédite dans le cadre de la méthode VSEPR. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4- Donner la structure de Lewis de NO2
+ et de NO2

-
. Si nécessaire, donner plusieurs structures limites 

ainsi que la structure moyenne. Donner la géométrie de ces deux ions prédite dans le cadre de la 
méthode VSEPR. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5- Après avoir identifié les degrés d’oxydation des deux atomes, identifier les entités présentes dans 
NbN (le numéro atomique du Nb est égal à 41). 
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6- Après avoir identifié les degrés d’oxydation des trois atomes, identifier les entités présentes dans 
Na2SO4 .   

 
 

 

 

 

 

IV- La fluorite  [3pt/40 pt] 

Considérons la fluorite de formule CaFb. (b restant à déterminer). 

 Quelles sont les entités présentes dans CaFb ? Déterminer la valeur possible de b. 

 

 

 
1‐ La maille élémentaire de la fluorite est représentée ci-dessous de façon compacte et éclatée. Combien 

cette maille contient-elle d’atomes représentés par les plus petites sphères sur la représentation de 
droite et d’atomes représentés par les plus grosses sphères sur la représentation de droite ? 

   
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2- En déduire la nature de l’atome représenté par la plus grosse sphère dans la représentation de droite de 
CaF2. En déduire la nature de l’atome représenté par la plus petite sphère dans la représentation de droite de 
CaF2. 

 

 

	


